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Matematyka ubezpieczen zyciowych 15 marca 2010r.

1. Dana jest liczba catkowita dodatnia x oraz liczba te(0,1). Wiadomo, ze
7% = 0,01800; ¢ = 0,01822.

Obliczyé
(CF)
CQx

Wyjasnienie:

Skroty (UDD), (B) oraz (CF) odnosza si¢ odpowiednio do popularnych zatozen
interpolacyjnych: UDD, Balducciego i zatozenia o statej intensywnosci $miertelnosci
(constant force).

Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 0,01787

(B) 0,01795

(C) 0,01803

(D) 0,01811

(E) 0,01819.
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2. Rozwazamy (25) wylosowanego z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
@ = 100 . Za jednorazowa sktadke netto S/N kupil on ubezpieczenie na zycie, ktore
wyplaci 1 w chwili $mierci. Niech Z oznacza warto$¢ obecna $wiadczenia na moment
wystawienia polisy. Obliczy¢ prawdopodobienstwo zdarzenia

Pr (IZ— SJN| < Var(Z)

Techniczna intensywno$¢ oprocentowania wynosi & = 0,03.
Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 055
(B) 0,60
(C) 0,65
D) 0,70
(E) 0,75.
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3. Rozwazamy (33) wybranego z populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
w = 132. Za skladke jednorazowa w wysokosci SJ = vFT33) kypil ubezpieczenie
na zycie, ktore wyptaci T w chwili §mierci. Obliczyé prawdopodobienstwo zdarzenia,
ze wartos$¢ zakumulowana skiadki S/ na moment $mierci jest wieksza niz 1.

Techniczna intensywnosé oprocentowania wynosi § = 0,04.
Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 046
(B) 0,48
(C) 0,50
(D) 0,52
(E) 0,54
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4. Rozwazmy ubezpieczenie na zycie dla {x), ktére wyplaci 1 na koniec roku
$mierci. (x) placi regularmne coroczne sktadki w wysokosci 2, az do $mierci. Dane
sa:

i=0,05 1 .00 = 86750;1,,,, =85780; l ,,, = 84750
oraz

n}y = 0,00805176; ni, = 0,00850703.

Obliczy¢ wartos¢ A,.

Wybra¢ odpowiedzZ najblizsza.

(A) 014
(B) 0,15
(C) 016
(D) 0,17
(E) 0,18
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5. Rozwazamy dwoch emerytow: Bolka (70) i Lolka (75). Kazdy z nich, w wieku
(65) kupit za jednorazowa skladke netto ubezpieczenie emerytalne, ktére wyptaca co

roku 1 (na poczatku roku) az do $mierci. Tak wiec Bolek pobiera emeryture od 5 lat, a
Lolek od 10 lat.
Dane sa

{=5% ;A,, =062; A,
Zakladamy, ze dalsze trwania zycia Bolka i Lolka sa niezalezne.

Zdarzenie, ze polisa Lolka przyniesie ubezpieczycielowi strate netto i rdGwnoczesnie
polisa Bolka nie przyniesie straty opisuje poprawnie formuta:

(A) K(70) <9 oraz K(75)= 8

(B) K(70)< 8 oraz K(75)=8

(C) K(70)< 7 oraz K(75)=7

(D) K(70)< 8 oraz K(75) =7

(E) K(70)<9 oraz K(75)=7.
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6. Niech S/N(n a,b) oznacza skladke jednorazowa netto za ubezpieczenie ciagle
n-letnie na zycie i dozycie dla (x), ktére wyplaci @ w chwili $mierci, gdy
ubezpieczony (x) umrze w ciagu n-lat, albo &, gdy dozyje wieku x + 7. Dane sa:

{=5%; SJN(n23)=0474219; SJN(n,57)=1,1388.

Obliczy¢ przyblizong wartosé¢ S/N(n + %, 1,1).
Wybraé¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 0,1896
(B) 10,1898
(C) 0,1900
(D) 0,1902
(E) 0,1904.
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7. (65) wybrany z populacji de Moivre’a z wiekiem nieprzekraczalnym w = 100
rozwaza zakup za jednorazowa skladke¢ netto 1 jednej z nastepujacych polis
emerytalnych:

e Pl bedzie wyptaca¢ mu do konca zycia z roczng intensywnoscia E1 oraz
dodatkowo w przypadku s$mierci przed osiagnieciem wieku 70 wyptlaci
rodzinie jednorazowe $wiadczenie $miertelne w wysokosci (5 — t)/5 , gdy
umrze w wieku 65 + t.

e P2 bedzie wyptaca¢ mu do konca Zzycia z roczng intensywnoscia E2 oraz
dodatkowo w przypadku smierci przed osiagnieciem wieku 75 wyptlaci
rodzinie jednorazowe $wiadczenie §miertelne w wysokosci (10 —¢)/10 | gdy
umrze w wieku 65 + t.

Obliczy¢ E2/E1. Techniczna intensywno$é oprocentowania wynosi § = 0,03.

Wybraé¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 0,9039
(B) 0,9139
(C) 09239
(D) 0,9339
(E) 0,9439.
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8. W modelu szkodowosci dwojakiej dane sa funkcje intensywnosci poszczegélnych
szkéd:

1 1
Bizse =7 da0=t<w, orazp i dla0 =t < w,,

2.+t

przy czym ‘wl < w;. Wiadomo ponadto, ze
e o i

Pr(/ = 2[2* > E—) =0,269737.

Obliczy¢

Pr(/ = 1[3" < %)

Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 061
(B) 0,64
(C) 0,67
(D) 0,70
(E) 0,73.
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9. On (y) jest wylosowany z populacji Gompertza a ona (x) z populacji Weibulla.
Dane sa:

E’x:}; =7, By = 0,02 , C_E:.c_z,f_'z:y = 5,98 oraz & >0.

Obliczy¢ przyblizona warto$¢ sktadki jednorazowej netto za ubezpieczenie, ktére
wyplaci 1 w chwili $mierci (x), ale tylko wtedy, gdy {x) umrze wczesniej niz (¥).
Zakladamy, ze ich zycia sa niezalezne.

Wybra¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 028
(B) 0,38
(C) 0,48
(D) 058
(E) 0,68.
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10. Rozwazamy dwie osoby; jedng w wieku (x) a druga w wieku (¥). Zalézmy, ze
zmienne losowe T'(x) oraz T(¥) opisujace dalsze trwanie zycia sa niezalezne. Dane sa
wartosci

E(T(x))=12 |, ETx:¥))=9 , Cov(T(x:y),T(FF))= 30

Obliczyé E(T(y)).

Wybraé¢ odpowiedz najblizsza.

(A) 18
(B) 19
(C) 20
O 21

(E) 22.
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LIT Egzamin dla Aktuariuszy z 15 marca 2010 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

A
Arkusz odpowiedzi

T 1 ATIAGTIRO! 7 v oimwsbistisessisubimbmmsarmiodbss smodbimmsbiaasiunammssmats

Zadanie nr | OdpowiedZ | Punktacja®
1 D
2 C
3 C
4 B
5 D
6 C
7 D
8 A
9 B
10 B

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi,
* Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.
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